

时评 同心协力擦亮“太马”金名片

□薄 鸿

太马组委会9月15日发布消息，在2025中国体育旅游博览会上，太原马拉松赛成功获评2025中国体育旅游精品赛事。（《太原晚报》9月17日）

太原马拉松赛获得“中国体育旅游精品赛事”这一殊荣，是对太马耕耘多年成果的认可，也是我市在体育旅游融合领域表现亮眼的有力见证。

自2010年创办以来，太原马拉松赛已成功举办15届，吸引了来自全球40多个国家和地区累计超过62万人次（含线上赛）参与，规模与影响力逐年攀升。



小区没物业，但在居民自己的管理下，邻里和睦，环境焕新。在大伙的精心养护下，院里的几棵老枣树挂满了果。居民一起动手打枣，唠着邻里情，宛如一家人。（《太原晚报》9月17日）

金秋时节，彭西二巷10号院的老枣树枝头挂满红果，一场热闹的“打枣节”在居民欢声笑语中开启。一颗颗饱满的红枣入口甘甜，而小院居民自治结出的幸福果实比这红枣更甜。

这个仅有2栋楼、130户居民的小院，一直没有物业管理，但凭借居

太马的成功举办，也推动了太原体育旅游的发展。赛事举办期间，大量外地选手及游客涌入太原，带动了酒店、餐饮、交通等相关产业的繁荣。

参赛之余，选手们游览太原的名胜古迹，品尝特色美食，深入感受这座城市的魅力。将体育赛事与旅游资源紧密结合，太马为城市发展注入了新的活力。

“赛事搭台，文旅唱戏”的模式，为参赛者提供了沉浸式城市体验，也为我市文旅产业注入了精准流量，由此，太原马拉松成为展示太原城市形象和文化魅力的重要窗口。

荣誉是努力的见证，更是前进的力量。我们应以此为契机，进一步深化体育与旅游的融合。一方面，要持续优化赛事体验，在赛事细节上精雕细琢，积极主动吸引更多国内外高水平选手参赛，提升赛事的竞技水平与国际影响力。另一方面，要持续挖掘太原的历史文化和旅游资源，将更多特色元素融入赛事，让游客在参赛观赛之余，有更多深度体验太原魅力的机会，为推动太原体育旅游高质量发展持续贡献更大力量。

一场马拉松，带火一座城，也让每一位奔跑者了解太原，爱上太原。

凝聚民心结硕果

□袁剑锋

民“自己的事自己管”的劲头，自治越来越“专业”，日子过得有滋有味、有声有色。从最初的管委会到更加规范的物管会，再到由56人组成的“爱心服务先锋队”，以及楼栋长、单元长和党员中心户，一套接地气的自治体系悄然成型。靠着“党员带动群众、群众结对群众”的温情纽带，服务延伸到了每家每户。众人拾柴火焰高，经过大家的努力，如今这个无物业管理的楼院邻里和睦，环境优美。

无物业的小区确实难管，彭西二巷10号院成功的关键就在于，这

里的管理不停留于纸上的制度，而是充满烟火气的人心凝聚。就像“打枣节”，社区工作人员一句提议，居民纷纷响应，枣树下大家吃着红枣，聊着小区变化，唠着家长里短，邻里感情逐渐浓厚，归属感不断升温。几颗红枣，搭建起邻里交往的桥梁；一场小活动，成了管理成果的展示台。居民真正把小区当成了家，把邻居当成了家人，才有了共建美好家园的内生动力。

红枣的甜是季节性的，但基层管理凝聚的民心、带来的幸福感，却能在岁月中长久回甘。

珍惜全民阅读微力量

□孙达佳

尖草坪区妇联近期策划并组织了10场“锦绣城·幸福家——家庭领读者‘双百’”系列活动，推动全民阅读，建设书香家庭，促进家庭文明新风尚。（“并州新闻”客户端9月17日）

领读者们带着精选的书单走进家庭，用“一对一”耐心细致的方式辅导亲子共读，成为推动全民阅读的微力量。

家庭领读者的功能，不仅仅是推荐书籍，还是文化的传播者。引导家庭品读传统典籍，让“孝悌忠信”扎根心间。组织分享家风故事，让和睦友善的风尚在邻里间传

递。让科普书籍的创新思维、经典诗文中的文化底蕴融入家庭，成为滋养家庭成员的精神养分。

让家庭领读者活动持续下去，

一方面，要健全家庭领读者培育与激励机制，为活动提供充足的书籍补给等支持，让家庭领读者队伍不断壮大。另一方面，需搭建常态化的领读平台，将领读者进家拓展到社区共读、线上分享，组织家庭阅读集市、亲子阅读会等丰富多彩的活动，让更多家庭获得阅读提升。

珍惜全民阅读微力量。一本好书的分量，一次领读的意义，将在岁月中慢慢显现。

整治检车非法代办不可手软

□马腾飞

9月11日，公安尖草坪分局光社派出所民警对辖区机动车检测站开展安全检查，并排查“黄牛”“黑中介”等非法代办线索，加强机动车源头监管力度。（《太原晚报》9月16日）

机动车检测领域的非法代办乱象不仅损害车主权益，更直接危害道路交通安全，整治刻不容缓。

检车乱象症结在于检测流程存在漏洞。此次民警走访群众摸清实情，通过核查台账、调看监控，从源头解决“带病车”蒙混过关等问题。根治检车乱象，必须

以常态化监管构建“硬约束”。一方面，要持续强化检测人员的法规教育，将“拒绝违规报告、抵制非法代办”内化为不可触碰的职业底线；另一方面，要升级技术监管手段，通过更严格的数据上传审核，实现检测全流程透明化、可追溯。与此同时，要畅通社会监督渠道，形成“监管部门+社会力量”的共治合力。

车辆检测关系千万人的出行安全，容不得半点水分。必须以零容忍的态度整治检车乱象，让机动车检测真正发挥作用，为道路交通安全保驾护航。



话外音

朱红亮

新闻：太原能源低碳发展论坛将于9月27日至28日在太原举办。9月16日，记者从省政府新闻办举行的新闻发布会上了解到，本届论坛将充分展现我省在能源领域的科技含量，精心举办一场科技创新平行论坛、一场首发活动和一次科技成果路演，并在能源产业博览会上集中展现我省能源领域最新的科技成果和前沿技术，展现满满的“科技感”。（《太原晚报》9月17日）

旁白：激活科技基因，重塑能源未来。

新闻：近日，某演员在拍戏期间，穿着有肩章、臂章的人民警察制式服装直播带货，推销电子产品，引发争议，警方已介入处理。该演员发布道歉视频，称穿的警服是“剧组拍摄专用戏服”，承认“不应该穿着此类服装分享相关视频和直播”。但公众质疑道歉视频避重就轻、缺乏诚意。（新华网9月17日）

旁白：警服不是流量道具。

新闻：艺人苏永康将于10月初在浙江温州举办演唱会，因其曾有涉毒历史，近日，有网友向温州当地相关部门进行投诉。最新消息显示，演出主办方已向审批单位提交出取消的申请。（人民网9月17日）

旁白：敬畏法律，坚守道德，才能走得更远。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



微观 珍惜全民阅读微力量

□孙达佳

尖草坪区妇联近期策划并组织了10场“锦绣城·幸福家——家庭领读者‘双百’”系列活动，推动全民阅读，建设书香家庭，促进家庭文明新风尚。（“并州新闻”客户端9月17日）

让家庭领读者活动持续下去，一方面，要健全家庭领读者培育与激励机制，为活动提供充足的书籍补给等支持，让家庭领读者队伍不断壮大。另一方面，需搭建常态化的领读平台，将领读者进家拓展到社区共读、线上分享，组织家庭阅读集市、亲子阅读会等丰富多彩的活动，让更多家庭获得阅读提升。

珍惜全民阅读微力量。一本好书的分量，一次领读的意义，将在岁月中慢慢显现。



王成喜/漫画

近期，国家发展改革委等四部门专题研究遏制“天价”月饼，鼓励经营者生产、销售物美价廉的盒装月饼，减少过度包装。此举有助于打击奢靡之风，引导回归传统节日本质。（《人民日报》9月16日）

反诈宣传要贴近日常

□梁 涛

第三届全国反诈短视频大赛近日揭晓获奖名单，太原市公安局反诈中心制作的《晋祠奇遇记》荣获“入围短视频奖”。（《太原晚报》9月17日）

反诈宣传是一项系统性工作。群众防骗意识的提升，不可能依靠零星几次活动或几部短片就一蹴而就，需要建立持续、稳定且有针对性的传播机制。宣传内容不能脱离实际，必须扎根于群众的日常生活，反映真实案例和常见诈骗手法。这意味着宣传者要深入社区、把握不同人群的接受习惯，用群众喜闻乐见的形式实现有效传播。

一线反诈民警是反诈宣传的关键力量。他们日常接触大量诈骗案件，掌握最新诈骗动态和劝阻技巧，其参与能极大增强宣传的真实性和说服力。许多成功劝阻的案例包含丰富的情境细节和沟通方法，这些内容通过

短视频、社区宣讲等形式还原传播，更容易引发群众共鸣，实现警示效果。

反诈宣传还应建立科学的反馈与评估机制。通过群众访谈、问卷调查、发案数据对比等方式，及时了解宣传实效，发现问题并调整策略，形成“传播-反馈-优化”的良性循环，使内容不断贴近现实需求。

反诈是社会治理的共同课题。公安机关要发挥主导作用，社区、企业、学校、媒体等也需协同配合，构建覆盖全面、持续运作的宣传网络。只有让防骗意识成为一种社会常识，才能真正从源头遏制诈骗发生。

《晋祠奇遇记》的成功，印证了反诈宣传的生命力在于贴近生活。多运用群众熟悉的语言和形式，使反诈知识自然融入日常生活场景，探索符合本地特色的宣传路径，防范诈骗的意识才能在潜移默化中更好深入人心。



整治检车非法代办不可手软

□马腾飞

9月11日，公安尖草坪分局光社派出所民警对辖区机动车检测站开展安全检查，并排查“黄牛”“黑中介”等非法代办线索，加强机动车源头监管力度。（《太原晚报》9月16日）

机动车检测领域的非法代办乱象不仅损害车主权益，更直接危害道路交通安全，整治刻不容缓。

检车乱象症结在于检测流程存在漏洞。此次民警走访群众摸清实情，通过核查台账、调看监控，从源头解决“带病车”蒙混过关等问题。根治检车乱象，必须